

企业“上新”练绝技 政府“上心”破难题

今年1-6月,长沙县㮾梨街道实现规模工业产值25.1亿元,同比增长12.3%

长沙晚报全媒体记者 刘洋
星沙时报记者 王箫 赵佳慧

立夏后的㮾梨,38平方公里热土机器轰鸣。赛瓦特新能源机组装车发往俄罗斯;世通科技“无人工厂”每分钟吐出1200只检测合格纸杯;华讯应急排涝车列队待检,准备奔赴全国内涝一线;博能科技为世界最大碳捕集工程定制的吸收塔、再生塔正在全面交付……

这里是长沙县域经济的“神经末梢”,记者所见所闻,处处透着一股子“全身活”的蓬勃脉动。新产品、新技术、新市场,在这里接力爆发。

企业“上新”:窄赛道练就“独门绝技”

博能科技的“转盘塔”,约占国内市场份额95%,是未来国内精细化工项目的领航标。

“我们把大化工装置做‘小’,把‘小’做到极致。”总经理张咏一句话,道出㮾梨企业的共同气质:深耕窄赛道,练就硬功夫。

迈通智能的水平定向钻机,出口南美;金锣科技的白色家电模具,被全球数十家品牌写进采购清单;华讯应急远程子母式排水车扬程50米、流量6000立方米/小时,两项指标全国

领先;赛瓦特投资1.2亿元的新能源机组基地,从开工到投产仅180天,今年60%订单来自海外,预计年产值1亿元。

旧领域打磨精度,新领域突破边界——这才是单项冠军的进化论。

5公里外,世通科技2万平方米车间空无一人。随着机械臂精准抓取纸杯,360度AI视觉检测线把20年瓶颈一朝突破,良品率提到99.8%,订单飞进多伦多,一季度出口额达240万美元。“日本客户把韩国订单转给我们,底气就来自这条线。”董事长孙泽军说。

小地域有大作为。抱团发展、合作共赢,更是㮾梨企业家们的共同默契。

沿着㮾梨工业园的道路前行,记者感受到一种独特的“紧密度”。“链”在㮾梨,不是口号,是日常。”广顺电缆董事长黄思维深有感触。在㮾梨工业园,一条电缆、母线槽、开关设备、灯具屏幕,物流服务首尾相连的产业链,把“隔墙配套”做成“分分钟响应”。共享海外仓、共担运费、共用售后,“联合舰队”抱团出海,镇域经济的小循环,跑出了大效率。

38平方公里的地理末梢,㮾梨街道以1%的县域面积贡献25%的规上企业,跃升为经济

动脉的强劲支点。据统计,今年1-6月,㮾梨实现规模工业产值25.1亿元,同比增长12.3%。

政府“上心”:“三带三抓”护航“上新”路

企业创新突破的背后,是当地政府“上心”服务的坚实支撑。

今年2月,㮾梨街道组织召开“三带三抓两促进”新春走访企业工作部署会,100名联络员逐一汇报联系企业的情况与需求。

街道主要领导现场提问,“考生”们答对策、找措施,将52张企业“需求清单”变为“履职清单”。在重点建设项目现场,企业反映的问题被现场交办,责任部门和解决时限当场明确。

项目建设期间,㮾梨街道专门为修建了一条施工便道,解决了一系列实际困难。”赛瓦特副总经理叶展国表示,企业选择落户㮾梨,正是看中了当地在营商环境、创业环境等方面的独特优势。

在㮾梨街道,优化营商环境不是一句口号,而是转化为一系列具体行动。今年6月,湖南华讯应急装备有限公司迎来生产交付旺季,成品排涝车急需场地临时停放。

“订单就是命令,交货期不等人。”公司负

责人沈今平多方寻找却无果。焦灼之际,街道经济发展办和康狮岭社区负责人闻讯即动,主动对接加气站产权方,一周时间便将企业附近尚未营业的加气站作为临时泊车场,解了燃眉之急。

桩桩件件,专人盯办。环保管家、法治管家、安全管家、“三管家”联动服务106家企业,累计收集企业诉求159条,解决率100%。

在街道“春风行动”专场招聘会上,50余家企业招到1000多人。

教育是最好的营商环境。作为连任三届的县人大代表,㮾梨商会会长孙泽军提出《关于支持㮾梨街道教育事业发展的建议》,促成㮾梨商会联合街道成立工作专班,三年解决157名外地籍职工子女就近入学问题。

在㮾梨,听到最多的词就是“快”:产品迭代快、政企响应快、资本回流快。

“快”的背后,是企业“上新”的进取心,碰撞政府“上心”的服务力。

镇域经济,看似“神经末梢”,实为高质量发展的“首发站”。㮾梨用生动实践作答:政府“上心”,企业敢“上新”,小街巷里,照样闯出大世界!

10余处口袋公园成居民休闲新去处
六大专项行动擦亮芙蓉北路两厢

长沙晚报7月29日讯(全媒体记者 唐朝昭 通讯员 高思琪)芙蓉北路是长沙城北的交通“动脉”,也是重要的城市形象窗口。记者29日从长沙市城市管理局获悉,通过实施六大专项整治行动,芙蓉北路两厢实现品质跃升,正以“芙蓉花开大城北”的姿态全新亮相。

以“目之所及无垃圾、无斑点、无乱象”为目标,今年4月起,长沙市城管局牵头启动芙蓉北路两厢整治,按照“先整治,后提质”的思路,打响市容顽疾攻坚战。通过开展环境卫生、裸露黄土、园林绿化、广告招牌、违法建设、门前三包等六大专项整治,直指影响市容市貌的关键问题。

千群合力疏渠超万米

宁乡市老粮仓镇清淤疏浚助力粮食生产

长沙晚报7月29日讯(全媒体记者 张禹 通讯员 黄坚坚 朱果红)近日,在宁乡市老粮仓镇江花村9组、12组,片组邻“三长”带领群众合力疏通近2000米渠道,助力粮食生产。

6月19日清晨,江花村12组干渠突发淤堵的紧急电话打到组长朱华强处。“渠道堵了,天一干,田里就麻烦了!”村民的焦虑牵动着组长的心,朱华强迅速联系党小组组长朱国祥,一同赶到现场。面对淤塞的渠道,朱华强毫不犹豫卷起裤腿,深一脚浅一脚踏入泥泞,实地测量淤积深度,为后续清淤工作摸清底数。

随后,朱国祥迅速集结在家的党员、村民小组组长、邻

他深刻感受到大赛对初企业的助力,“相较于过去在学参加的比赛,这里的项目更偏向产业化,可以见识到更多行业的新发展。”

郭同学和他的双肩包,正是大赛火热场景的一个缩影。

现场,无论是曾获袁隆平院士题名的湖南润农兴农科技有限公司,还是曾登上《夺金2025》的选手们,青年创客们的真挚与创新,不仅赢得了专家的高度评价,还收获了沉甸甸的荣誉。

喜悦过后,双肩包再次成为征程的见证:他看了看手机里的车票信息,数公里外的广东,实验室里的设备正等待着他。“今晚就要回,实验结果直接关系到未来扩大生产。”郭同学告诉记者,如果顺利,这款新设备将进一步提升电池的多项关键性能。

尽管时间紧迫,但这次参赛让他收获满满。作为一名长沙高校的在读研究生,他深刻感受到大赛对初企业的助力,“相较于过去在学参加的比赛,这里的项目更偏向产业化,可以见识到更多行业的新发展。”

上接1版②

扫码看辣视频

地铁4号线罐子岭站附近,新建的非机动车停车区内车辆有序摆放。长沙晚报全媒体记者 邓艳红 摄

“终于不用抢车位了”

月亮岛街道以精细化整治在几个地铁口附近新增约1500个非机动车停车泊位,市民出行体验显著提升



地铁4号线罐子岭站附近,新建的非机动车停车区内车辆有序摆放。长沙晚报全媒体记者 邓艳红 摄

实现了双重提升。人行道上,新安装的U型护栏像一道屏障,有效阻挡了机动车占道和摊贩经营;违停与摆摊高发区设置的警示标识格外醒目,时刻提醒着市民遵守秩序。

距离罐子岭站十几米处,一个由闲置空地改建的非机动车停车场已进入收尾阶段,数百辆电动车整齐排列,只待月底完成标线划设即可全面投入使用。“这个停车场能容纳200多辆电动车,届时我们会引导市民规范停放。”月亮岛街道综合行政执法大队执法人员吴佳力介绍。

这样的改造并非个例。为破解“停车难”与乱停乱放的顽疾,月亮岛街道通过科学规划优化空间布局:新增的道路围栏清晰分隔人车流线,筑起安全屏障;53个临时停车位与17个专用停车位的划定,新增约1500个非机动车停车位,极大缓解了“一位难求”的困境。同时,街道更新了停车指示牌,优化了共享单车停放点,让市民能轻松找到停车位置。

“从家到罐子岭站有近5公里,以前骑电动车来总找不到地方停,现在有了规范停车位。”吴佳力说。

区,终于不用抢车位了!”家住三涧城的周先生对这一变化赞不绝口。如今,望城这几处地铁口周边,非机动车停放井然有序,道路畅通无阻,环境面貌焕然一新,市民的出行体验得到显著提升。

月亮岛街道党工委相关负责人表示,下一步,街道将持续巩固整治成果,让党员带头巡查劝导、“网格化”精细管理、“白+黑”全天候守护、多部门联动执法等有效机制常态化运行,坚决防止乱象反弹,让地铁口的“新颜值”长久保持下去。

让红色种子在孩子们心中生根发芽

芙蓉区老教师张定浙坚守“第二讲台”,退休25年来用党史故事传递精神力量

“先国后家,是父亲教会我的道理”

“我出生在1940年2月,当时我的父亲正在浙赣前线抗日,于是给我取名‘定浙’,希望抗日战争早日胜利。”幼年往事被张老以平和的语调缓缓道来。

张定浙不满两岁时,母亲不幸去世。仅三个月后,父亲牺牲的消息传来,他在极短的时间内失去了双亲。“成为孤儿的我,由养母和外婆抚养长大。自懂事起,父亲的事迹就对我影响很深,他用无言的行动教会我‘先国后家’的道理。”张定浙说。

1953年,他从农村考进长沙城区读初中。“苦读三年后,我考入湖南第一师范,学费、伙食费全免的政策让我的学习生活没有了后顾之忧。”张定浙回忆,“当时,徐特立先生来学校,给我们讲述毛主席在一师求学、教书、从事早期革命活动的故事,毛主席的经历让我深受触动。”

“多亏了党的培养,我才有完成学业的机会。从那时起,我就下定决心要为党和社会多做一些事。”18岁的张定浙递交了自己的第一份入党申请书,并在毕业后成为一名人民教师,三尺讲台一站就是四十年。

1989年,他接受组织安排,成为芙蓉区燕山小学的第一任校长,克服基础设施陈旧、办学经费不足等重重困难,并率先开展协同教育

实验,积极推广“素质教育”。9年时间过去,在他的带头努力下,这个第一年连办公桌椅都没钱置办的学校脱胎换骨,成为长沙市首批“素质教育示范性小学”之一。

教育经验丰富的张定浙也格外注重对子女、孙辈的培养,尤其是引导孩子从小树立正确的三观。2008年、2010年,汶川、玉树相继发生大地震,还是小学生的孙女张思益把积攒的800元压岁钱全部捐给了灾区,还委托赴玉树采访的长沙晚报记者带去了她写给灾区小朋友的慰问信。“好家风不只在说,更在于做,孙女的做法让我看到了家风的传承,我觉得很欣慰。”张定浙说。

张定浙表示,“苦读三年后,我考入湖南第一师范,学费、伙食费全免的政策让我的学习生活没有了后顾之忧。”

“我是2000年4月退休的,退休后参与编写文史资料,同时一直坚持进校园、机关、社区做党史宣讲。”退休25年来,张定浙主笔、编著了芙蓉区第一部党史、第一部教育发展史、第一部口述史、第一部军事志等32部著作,共计500余万字,深入一线开展党史宣讲500余场。

翻开厚厚的宣讲记录本,密密麻麻的小字记录着这位耄耋老人做好红色教育的执着。从白山黑水间的“九一八”事变,到宛平城下的“七七事变”,张定浙用饱含深情的语言,带领一批又一批孩子重温抗战的烽火岁月,感受革命先烈的精神力量。“看到有的孩子在台下忍

不住流眼泪,我知道,这些历史他们听进了心里,我的课讲得很值得。”

多年来,除了做好宣讲,张定浙还先后为芙蓉区设计建设了杨家山社区红色陈列馆及大同、修业、燕山、楚怡校史馆等12个红色场馆,为青少年接受党史教育和爱国主义教育搭建了更多家门口的平台。

“都退休了,为什么不过清闲日子?”这是很多人曾问过的问题。“我始终记得,入党誓词里有一句是‘为共产主义奋斗终身’,在我看来,就是发挥我作为教师的专长,继续为党和国家培养人才。退休后,党史宣讲已经成为我的‘第二个讲台’,只要我还能动,还能想事,我就会一直讲下去,让红色种子在孩子们心中生根发芽。”张定浙的语气平静而充满力量。

传家风薪火
颂家国情深

新时代“五老四教”之家庭家教家风

中共长沙市委老干部局 主办

长沙晚报社

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报

长 沙 晚 报